

八十三支“云烟”

■ 刘毅明

父亲已经去世三年了，但冥冥之中感觉他依然活在世上。他的声音、他的面貌在夜深人静时而闯进我的梦乡；他的往事、他的父爱在梦醒时分时仍留在我的记忆中。对父亲的思念也许会伴随着我一生。

父亲的一生与他同时代的人相比，活得还算潇洒和安逸。父亲是乡镇供销合作社物资采购员。别看职务不高，但实权不小。在计划经济时代，物质匮乏，各类生活用品凭票供应，所以这个职位在当时是非常吃香的工作。父亲性情温和，好朋友乐，交际广泛，只要亲戚朋友找到他需要帮助时，在不违反工作纪律的前提下，他总会想方设法为亲朋搞些紧俏物资和用品。亲朋的酬劳方式就是一顿酒，听母亲说，父亲在当采购员期间，每天都是不醉不归。

父亲一生嗜烟好酒，在他退休后，仍然保持着一天两包烟，半斤酒的生活习惯。母亲为了父亲的健康，曾多次劝说父亲把烟酒戒掉，却遭到一向温和的父亲强烈反对。烟酒对父亲来说也许就是他的精神源泉。俗话说：宝剑赠英雄。既然父亲有这个嗜好，作为儿女的，也只有投其所好。后来我们兄妹几人无论是在外出差、上学还是当兵，回来后都会给父亲带回当地的名烟名酒。

1990年3月份，我远赴云南昆明当兵，有幸接触到云烟。由于从小受到父亲的“熏陶”，当兵第二年我也学会了抽烟，当时抽的好像是昆明卷烟厂生产的“春城”牌香烟，感

觉口味非常纯正，在抽这种烟时，就下定决心，探家时一定给父亲带上两条。由于那时部队每月津贴只有20多元，买一条“春城”烟就所剩无几。为此我不得不节约自己的“口粮”，攒钱买烟送给父亲。几个月后，我终于攒够了钱带上两条“春城”烟踏上回乡探家之程。那时父亲已经退休了，当父亲接到烟时，像孩童似的迫不及待地打开包装，扯开小包点燃一支，看到这情景，不禁让我想起我小时候，盼着父亲出差归来带的好吃好玩的情景。我那时的心情不是跟父亲此时的心情一样吗？在我未归队前，父亲就把这两条烟“消灭掉”了，并一直对此赞不绝口。我临退伍时，父亲给我写了一封信，在信中再三交代，由于家乡买不到“春城”烟，让我多带几条回去。那时烟草专卖管理非常严格，我和战友一人带五条，合计带回10条“春城”烟给父亲。接下几年，我又让云南战友每月邮寄几条“春城”烟，保障了父亲的需求。后来随着全国大市场、大品牌的建立，我们也能买到云产烟了，但可惜的是“春城”烟在市面上很难买到了，在我建议下，父亲改抽10元钱一包的“紫云”烟，每天两包，风雨无阻。

随着父亲的年龄增长，父亲的身体每况愈下。但他仍没有丢下他心爱的云烟，有时抽一口烟，能咳嗽很长时间，等气喘匀了，手指间的烟也灭了，即使是这样他还是在坚守他的最爱。直到2010年6月份，实在支持不住的父亲在我们兄妹几个的劝说下，到医院作了全面检查，我们都认为父亲患的是肺病。但检查结果却出乎我们预料之外，是肝癌晚期。

医生说是长期饮酒所致，与肺无关，至于吸烟咳嗽是支气管炎引起的，致命的是肝出现了问题。为了减轻父亲的思想包袱，我们向父亲隐瞒了病情，告诉他是普通的结核病，让他把烟戒了。但父亲坚决不同意，后来医生也说，父亲是肝癌晚期，最多也就半年时间，就让他老人家快乐地度过留在人世间最后的光阴吧。我们一想也是这个道理，也就顺其自然让父亲继续享受他云烟。

2010年11月29日，是我永生难忘的日子。那天，父亲从医院回来就一直处于半昏迷状态，医生通知我们父亲不行了，虽然我们有足够的心理准备，但看到亲人即将离你而去，悲伤不由自主袭上心头。临终前，我一直坐在父亲的床前，握住父亲的手。当父亲睁开浑浊无神的双眼看到我抽烟时，他嘴唇向前颤，同时手不停地动。那时父亲已经说不出话了，父亲的表情告诉我他想抽烟。我满含泪水，在我嘴里点燃了父亲生命中的最后一支“紫云”烟，然后右手抱住父亲的头，左手把那支云烟塞进父亲的嘴里，那支烟在父亲的唇间上下抖动着，父亲压根就没有气力抽完这支烟了，伴随着父亲嘴上这支“云烟”的灰飞烟灭，父亲也走完了他的一生，享年83岁。

父亲去世后，每逢清明、春节祭祖时，我都会买五包他生前最爱的“云烟”到墓地，把五包“云烟”拆开，取出83支，我和兄妹几人分头点燃后整齐地摆放在父亲的墓碑前，当看到83根洁白的烟支在墓地上空升起袅袅青烟，扶摇云霄。我想天堂里的父亲一定收到了他儿子寄去的“云烟”。

广东烟民的一些回忆

■ 烟悦

记得第一次吸烟，应该是读高二的时候，也就是2000年左右吧，回想起自己当时为啥吸烟，或许当时正是叛逆期，再者觉得吸烟很酷，可以吸引女同学的注意。酝酿已久的自己，约上在学校住宿的几个同学，把手头上省下的三四块钱，跑去学校隔壁的一间小店买了一包“广东南海卷烟厂”出的“金驼”，如今这个烟厂应该是不存在了。为啥选了金驼？当时的自己只是决心踏入烟民集体，也从未有什么鉴赏香烟的能力，只不过见到身边的长辈或老师大部分都是抽这个烟。

第一次真正吸烟的感受，根本不能和人生的其他美好第一次相并论。当时是冬天晚自习，几个同学在学校操场顶着寒风，偷偷摸摸地感受人生的第一次，吸了几口之后，当时的自己足足晕了半个多钟头，也整整吃了半个多钟的西北风，然后迈着蹒跚的步伐回到教室，但当时的兴奋和洋洋得意的感觉到现在还记忆犹新，就这样有点可笑的第一次，让我迈向了烟民的世界里。

到了高二的第二学期，因为手头的零用钱也相对宽松，也就是这个时候，开始把当时的烟都慢慢地尝试过一次。其实我也挺感激当时的自己，正因为这样，我也品吸了很多到现在已是绝版了的香烟，至今还是这么的回味，外国烟的沙龙、骆驼、总督、万宝路、摩尔、520、健牌等，国内的就很多了，特美思、银行、广州湾、椰树、黄广州、白广州、红双喜等，其它就不一一说了。

先说说“特美思”吧，对这个烟印象不是很深，只记得盒子大致是白色的，味道什么的都记不起来，就是名字特别好听。然后就是“银行”这个烟了，广东南海卷烟厂出的，当时

都要8块钱一包，算是老板和做领导的口粮了，这烟很好，味浓，但不杂，焦油很高。但这烟出产不久，我大学时很惦记它，一放寒假回家还能买到，但放暑假回去时已经没有了，估计也就出了两三年就停产了。再说说广州湾、黄广州、白广州，对这几种烟无大爱，很浓很呛，是爷爷辈人的首选，如今市面上都绝迹了。还有“椰树”牌香烟，相信大家都很熟悉了，当时的椰树有三种，蓝色装的蓝椰树，红色装的红椰树，还有一种就是白色装的白椰树了，白椰树是椰树中的高端了，2001年的价格是5.5元，这烟很纯，也很淡，不知道广大的烟民们还否记得。

最后就说说广东红双喜了，当时的双喜还没有什么品种，烟的标注还不是现在见到的这些样子的，没有金指环，再一点就是标着01，先说说01这个数字吧，当时硬盒装的双喜都是01。而软装的双喜又有区分了，软装由两个厂生产，广州卷烟一厂（烟的标注是01）和二厂（烟的标注是02），价格是一样的，记得当时买软喜烟还有小窍门，去相熟的店面买，老板给的都是01，而不相熟的就是02，有幸当时01和02都买过，01的味道纯，浓，香，而02就次很多了，也是2002年期间吧，双喜就改版了，但心里很挂念当时的01，直到前年我才知道，原来这烟还有出，但产量很少，再一次品吸01的时候，心里很感动也很兴奋，但却永远流失了一种味道，这味道是任何人也无法调制出来的岁月味道。

前一段时间，我做了一个梦，梦到现在的自己时光倒流，回到了高中的年代，梦里的自己很兴奋，也只有一个念头，把过去品吸过但停售的香烟买回来，在赶往学校隔壁小店的途中，梦醒了，醒来后，我笑笑对自己说，我是留恋过去的烟还是留恋过去的岁月呢！

关于 Zippo 的那些事

■ 新华

Zippo 是世界上最经典的打火机，它不仅构造简单、坚固、实用和美观，同时还具备防风以及奢华于一身，关于 Zippo 我们似乎了解不多，如果有人对 Zippo 感兴趣，想加入 Zippo 收藏的行列，那么了解它是一件最基本的事情。

Zippo 的故事

这听上去是奇怪的，从任何角度看这只名叫 Zippo 的打火机都早该过时了，但是男人们仍然乐此不疲地收集它，以得到由女友送出的 Zippo 打火机为荣。

关于 Zippo 的传奇故事，是指在战争中为军人安东尼挡住射向胸口的子弹，在空军飞行员丹尼尔迫降时燃起火焰求救，听起来都很遥远了。是的，Zippo 打火机经得起水浸、严寒、狂风，但是，真正需要这些功能的人在全世界有多少呢？对于绝大多数不需要走上阿富汗战场，或者每年去一次西藏的吸烟者来说，5毛钱一个的一次性火机已经够了。

“简单、坚固、实用”是 Zippo 打火机的设计原则，其问世4年后获得的专利，至今几乎没有变化：盖面与机身间以铰链连接，在火芯周围有专为放风设计的带孔防风墙；0.27英寸厚的镀铬铜制外罩，再加上0.18英寸厚的不锈钢内衬；玻璃纤维制成的火芯保证燃烧的可靠性，还可以使用73000次的燧石轮……“我们不用那些太空时代的聚合材料和高科技的点火系统”。然而，这同时意味着你得定时为你的 Zippo 更换火石和火油。

一个穿着拉巴加雅的花上衣、坐在广州木子酒吧里的男孩子用一次性火机点着一支烟，说：“有一个 Zippo 打火机就像养了一只宠物似的。”于是，这个坚固耐用的打火机反而常常成为了摆设，一个拥有8只 ZIPPO 打火机的男人平时用来点烟的，可能还是一次性火机，就像有人会说：“我连自己都没时间养，还养宠物？”从前的年轻人醉心于用 Zippo 打火机那声无法模拟的脆响，或者在女孩子面前炫耀用 Zippo 打火机在牛仔裤上打火。

掐灭它的火焰等小把戏，以及收集 Zippo 富有纪念意义的新款。等他们稍稍年长，这一切就成为与青春本身一样的回忆。但是，现在的年轻人已经开始嘲笑 Zippo 打火机了，怀旧成为老土，要成为小丑。

在这个世界上，Zippo 属于一部分人，而且只属于他们。

Zippo 打火机辨别真假

目前市场上假的 Zippo 打火机特别多，辨别的方法也很多。首先看外观，真的 Zippo 打火机连接处上下各有一个圆形的凹印，机壳上压合叶的两个圆形痕迹确实在仿制机上很难做到完全相同的，也可以作为判断依据。

1932—1956 年使用的是正楷书写；1957—1976 年使用的是斜体书写；1977 年起使用的 是加入火焰图案的商标造型。另外，由 1957 年开始，所有 Zippo 打火机底座均刻上代表制造年份的记号，方便收藏家辨识。在此之前的产品，只能靠 S 编号或设计类型来判别。

代表制造年份的记号有四种，分别是 [·] (1957 年起用)、[I] (1966—1973 年用)、[II] (1974—1981 年用) 和 [III] (1982—1986 年用)。每种记号使用 8 年。这些记号最多出现 8 个，分别刻在 Zippo 商标左右两边 (即最多各有 4 个)。并采用逐年递减方式，最少只剩下 1 个。

从外观上看，真的 Zippo 打火机连接处上下各有一个圆形的凹印，机壳上压合叶的两个圆形痕迹确实在仿制机上很难做到完全相同的，也可以作为判断依据。真 Zippo 打火机底部都有制造年份。

1986 年开始，在年份之外，更加入了月份的记号。商标的右边以罗马数字表示制造年份 (II 代表 86 年、III 代表 87 年、IV 代表 88 年)；左边以英文字母代表制造月份 (A 代表 1 月、B 代表 2 月、C 代表 3 月)。在上述特征中，假的 Zippo 打火机一般没有或不全，印刷也很粗糙。性能、质量、外观都无法和真的 Zippo 相比。

韩国烟草市场见闻

■ 东方

韩国，是一个融合西方先进文化却又不失东方传统特色的国家。近日，笔者前往韩国，亲身体验了一回卷烟市场的“韩国 style”。

颇具特色的“韩式”卷烟

韩国非常注重对特色文化资源的开发挖掘。

上世纪末开始，韩国卷烟市场面向国际开放，国内烟草企业也不断尝试拓展国际卷烟市场，韩国特色文化成为韩国烟草的“发力点”。在仁川机场的免税品店，笔者见到了“文化战略”与卷烟商品的融合之作——具有浓郁韩国文化特色的“阿里郎·官烟”。“官烟”是韩国最高端的卷烟产品，外盒以韩国“五官之首”的景福宫为背景，开盒处设计成景福宫门窗的形状，烟丝中添加了红参颗粒，富有当地特色。据免税店导购介绍，“官烟”专供免税店，是针对访韩游客打造的特色“韩式”卷烟，希望外国游客在品烟的同时品味独特的韩国文化。

免税店内，几位买烟的游客在相互交流：“这烟看起来不错，要买两条送给爸爸。”“包装很有韩国特色，我准备带一盒收藏……”看来，这种富有特色的“韩式”卷烟很受顾客欢迎。

充满个性的创意设计

韩国人偏爱个性张扬的宣传营销形式，韩国卷烟市场亦是如此。

24 小时营业的便利店是韩国人购烟时最常去的场所。便利店的卷烟专区设在收银台正后方，周边设有各式卷烟广告。



(KT&G) 新推出的冰咖啡口味卷烟宣传展板。

便利店营销员李慧美(音译)告诉笔者，许多顾客正是被展板内容所吸引，才决定一品为快，连向来偏爱外国烟的韩国年轻人也购买“尝鲜”。“新颖的广告设计不正能体现出顾客对个性的追求吗？”24岁的李慧美笑着说出了自己的想法。既满足了顾客对创意、个性化的需求，又有效扩大了国产卷烟的内需市场，新颖的设计风格功不可没。

体贴入微的吸烟室

韩国法律规定公共场所不得吸烟。韩国整体吸烟率较高，2012年统计数据显示，韩国成年男性吸烟率为46.4%，女性吸烟率呈

增长趋势。考虑到这些因素，许多公共场所均设有吸烟室，各具特色的吸烟室和吸烟用品成了韩国大街小巷的一景。

在釜山汽车客运站，一座带有卷烟标志的“小房子”进入笔者的视线——新设的室外“分离式”吸烟室。吸烟室内配备有椅子和立式吸烟筒，房顶的空气净化机能够循环空气，保证吸烟室内空气清新。

随着西方文化的引入，咖啡馆成为韩国男女日常休闲的首选。在位于首尔黑石洞的一家咖啡馆内，摆放着几个看似花盆的小物件。“这里面是咖啡豆渣。”店员介绍说，“磨剩的咖啡豆残渣回收利用，放在咖啡杯中用作烟灰缸，既美观又能吸附异味，一举两得。”这种吸烟室在方便烟民的同时，也为城市添加了一道别样风景。

“滦水”烟标与天津饮水往事

■ 金晚

1983年为纪念“引滦入津”工程胜利竣工，天津卷烟厂设计了一款“滦水”牌烟标。烟标图案为70毫米无过滤嘴的混合型卷烟，烟标图案颜色鲜艳，简洁明快。看到这款烟标，引起许多往事的回忆。

天津地处九河下梢，水源丰富，饮用水多就地取水。旧时老城厢的居民要到东门外海河挑水运水，水阁大街就是挑水人必经之路。后在这条街上建了一座过街楼阁，供奉观音菩萨，人称“水阁”。1898年，英商仁记洋行出面，组织庞大、泰和、新泰兴等洋行集资18.7万两白银，建成英租界自来水公司，开启了天津使用自来水的历史。1901年，美国人田夏礼与中国芮玉望、马玉清、陈济易等人筹集25万两白银开办自来水厂，命名为“天津自来水股份有限公司”。1903年3月建成

时天津人流行一段顺口溜，叫天津三大怪：自来水腌咸菜，汽车没有走快，恒大烟见抽不见卖。反映当时水咸、路差、恒大烟难买的生活状况。水是人的生命之源，是人们迫切需要解决的难题。

1981年8月，党中央、国务院决定兴建引滦入津工程，把滦河上游、河北省境内的潘家口和大黑汀两个水库的水引进天津市。这项工程全长234公里，要开凿穿山隧道，还需治理河道，开挖专用渠道等。为了早日造福天津人民，天津市委、市政府要求1983年必须把滦河水引到天津。工程建设者仅用了一年零四个月的时间，便实现了全线贯通。天津人从此又喝上了甜水，结束了“自来水腌咸菜”的历史，解决了市民的生活困难。

商标命名往往具有时代的烙印，“滦水”这款烟标记录了引滦入津工程的历史事件，也表达了人们饮上甜水的喜悦之情。

